

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

32℃ 2024年8月
25℃ < 甲辰年七月十四 >

17 星期六

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出的重要指示精神

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 8月16日下午，省委常委会召开会议，认真传达学习习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出的重要指示精神，研究我省贯彻实施意见。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议指出，近日，习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示，深刻阐释“北京中轴线——中国理想都城秩

序的杰作”等项目成功列入《世界遗产名录》的重要意义和时代内涵，为加强文化和自然遗产保护传承利用注入强大动力。我们要认真学习贯彻，始终牢记总书记对广东文化和自然遗产保护传承利用的亲切关怀和殷殷嘱托，以对历史负责、对人民负责的高度自觉全力做好相关工作，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供强大精神支撑和丰厚文化滋

养。要坚持保护第一，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，引导广大党员干部牢固树立正确的政绩观、文化观、生态观，不断提高对世界遗产及文物古迹、古老建筑、名城名镇、历史街区、传统村落、文化景观、非遗民俗等的保护能力和水平，面向人民群众特别是年轻受众大力宣传保护传承理念，推动形成全社会高度关注、共同参与的生动局面，切实守护好岭南大地上的文化瑰宝和自然珍宝。

要持续加强文化和自然遗产传承、利用工作，着力做好研究阐释，用好用活广东丰富的文化资源，不断增强高品质、多样化文化产品和服务供给，下功夫做好非遗项目活态传承，持续擦亮岭南戏曲、岭南美术、广东音乐等特色品牌，让广东的文化和自然遗产在新时代焕发新活力、绽放新光彩。要加强文化和自然遗产领域交流合作，聚焦建设人文湾区，持续深化粤港澳三地在文物保护、影视创作、创意产业等方面的合作，依托岭南文化地标和精神标识推进对外文化交流，积极开展中外联合考古和文物外展，不断增强岭南文化的聚合力、传播力、影响力，讲好中国故事、大湾区故事、广东故事，打造展示中华民族现代文明的重要窗口。

会议还研究了其他事项。
(徐林 骆晓骅 岳宗)

“关键指标”看活力 ——经济第一大省广东新观察

详见 A2

一大波“生猛海鲜”来袭！8月16日，为期3个半月的2024年南海伏季休渔期结束，新一轮耕海牧渔序幕拉开。当天，广东沿海各地举办丰富多彩的开渔活动，渔港热闹非凡、千帆竞发，渔民直奔南海、强势争“鲜”。最快两三天，一大批渔获将进入千家万户，供百姓享受。

珠三角 港澳流动渔民 入粤开启“第一捕”

●珠海 16日中午，珠海市洪湾中心渔港内上百艘渔船齐齐发动引擎，奔向碧波万顷的大海，拉开新一轮耕海牧渔序幕。

据一位渔船船主介绍，16日出港的小型渔船预计两三天后返港，大型渔船预计三四天后返港，返港带回的渔获将马上在渔港进行交易，尽快摆上市民餐桌。

毗邻港澳的珠海有一批“港澳流动渔民”，得益于一项全国只有广东省实施的港澳流动渔民双重户籍的特殊政策，这群渔民在珠江口与港澳之间劳作生活，也是本次从珠海驶向南海牧渔的“生力军”。

“桂山距离香港很近，我们5天前就到了桂山港加冰、加水、加油、补网，进行各种补给，做足出海准备，办理边检手续也很方便，希望开港就有大丰收。”珠桂4620号船主陈先生表示。

据了解，为助力港澳流动渔船顺利前往南海“开渔”，珠海边检在开渔前主动加强与港澳流动渔民协会、海洋执法等部门沟通协调，提前掌握港澳流动渔民出入境计划，进一步完善港澳流动渔船开渔通关快捷通道、鲜活产品运输“绿色通道”、危急船员救助“紧急通道”等便利措施，多措并举做足船舶通关“提前量”。

●中山 16日中午，随着伏季休渔期结束，一艘艘蓄势待发的渔船从中山横门渔港扬帆起航。同时，“伟人故里疍家情 2024中山翠亨新区(南朗街道)横门开渔暨水上风情运动会”南朗特色美食创业集市在这里举行。

来自深圳的游客王小姐带着家人特意驱车前来参加横门开渔活动。“我一直听说横门的海鲜鲜美，今天终于有机会来尝尝。”她表示，“我们下高速后10多分钟就到了这里，很方便，这里的文化氛围很浓厚，孩子们感受到了不一样的疍家风情。”

当天，横门渔港变身天堂美食，68个南朗本土特色创业集市摊位一字排开绵延百米，香气四溢。在这里，游客可以一站式尝遍中山美食。同时，活动现场精心策划水上风情摄影展和疍家渔具展示区，集中展现民间传统渔具。

横门开渔活动将持续至18日。



千帆竞发 南海争鲜

16日12时，随着开渔令的发布，阳江3300多艘渔船出海寻鲜 羊城晚报记者 詹翔阁 通讯员 李俊锋 梁文栋 摄

粤东 市民两三天内即可食上“第一捕”

帮助渔民检查整理渔具，查看船只安全设备。

为确保航道秩序整体稳定、畅通及消除渔船海上作业和航行中存在的安全隐患，潮州海警局联合潮州海洋综合执法支队、潮州海事局等相关涉海职能部门对辖区进行全面巡查，掌握辖区在港渔船数量、锚泊分布、渔港出港计划等出海作业信息，合理规划航线；潮州各涉海部门密切配合，强化巡查管控，防止渔船提前出海，并督促渔船主落实好各项安全措施，确保渔船安全出海。

和渔民一样忙碌的还有海上执法人员。开渔前，潮州海警局执法人员陆续登上渔船，提醒渔民注意的安全事项，并

●揭阳 蟹肥鱼美，收获的季节，也是渔民期盼的开渔时节。16日一早，揭阳市惠来县神泉示范性渔港水域热闹非凡。经过禁渔期的休整，一艘艘漆上新漆的渔船，装载渔网具以及蔬果等补给品，紧密排列在此等候出海。

在粤惠来渔43502号渔船上，记者见到了渔老大黄汉，他和5位船员正进行开捕前的准备。“今天心情特别激动，这次打算到离神泉渔港40至50海里远的渔场进行捕捞作业。”今年59岁的黄汉说，等待了3个半月，船网具

为期3个半月的2024年伏季休渔期结束，广东沿海各地开启新一轮耕海牧渔

●汕头 渔民整装待发，渔船扬帆起航。16日12时，汕头又迎来一年一度繁忙热闹的开渔景象。在各码头渔港，渔民脸上洋溢着开心的笑容，有序做好开渔准备，在一声令下扬帆出海。过几天，渔船将丰收而归，“虾兵蟹将”新鲜上市，市民游客可尽情享受大海的馈赠。

据介绍，得益于严格执行的伏季休渔制度，南海海洋

资源得到良好保护，海洋生物得以更好地繁衍生息，促进生物多样性和海洋生态可持续发展。每年开渔后，渔民捕获回来的海鲜数量和质量明显提升，渔民们真切感受到伏季休渔带来的生态、经济和社会效益。开渔后，汕头有关部门将继续加强监管，督促指导渔民落实好安全生产措施，做到“不安全、不出海”。

●汕尾 16日12时，随着一声令下，万千船只鸣笛起航，汕尾马宫港、汕尾港、甲子港等地，千帆竟发向海争“鲜”。当天，汕尾还举办开渔文旅活动暨海产品交易推介会启动仪式，向各界推广汕尾海产品资源优势和产业发展潜力。

汕尾海洋资源丰富，海域面积2.39万平方公里，居全省第一。海岸线长455.2公里，居全省第二。渔业资源丰饶，水产品种类齐全。近年来，随着汕尾文旅火爆出圈，坐着高铁来赶海、体验“领鲜游”的外地游客接踵而来。汕尾通过文化“搭台”经济“唱戏”，进一步打响“天下海鲜，汕尾领风骚”。

资源得到良好保护，海洋生物得以更好地繁衍生息，促进生物多样性和海洋生态可持续发展。每年开渔后，渔民捕获回来的海鲜数量和质量明显提升，渔民们真切感受到伏季休渔带来的生态、经济和社会效益。开渔后，汕头有关部门将继续加强监管，督促指导渔民落实好安全生产措施，做到“不安全、不出海”。

“鲜”招牌。2023年汕尾水产品总产量约61.76万吨，总产值达到140.14亿元。

海洋渔业则成为海内外企业到汕尾投资兴业的新风口。活动现场，捷胜海胆+特色水产千斤海洋牧场项目、罗氏虾种苗养殖项目、水产预制菜购销项目、华润零碳现代化海洋牧场项目、汕尾“伏羲一号”风渔融合示范项目重磅签约，为汕尾发展“蓝色经济”注入澎湃动力。

汕尾开渔文旅系列活动将持续至18日，主播带货、汽车营销、文艺晚会、渔船拍卖、开渔盛宴等11项精彩活动将轮番上演。

汽车以旧换新补贴翻倍

据新华社电 商务部等7部门16日对外发布关于进一步做好汽车以旧换新有关工作的通知。

根据通知，对符合《汽车以旧换新补贴实施细则》规定，报废旧车并购买新车的个人消费者，补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元，分别提高至2万元和1.5万元。对《汽车以旧换新补贴实施细则》印发之日起2024年4月24日至2025年1月10日前提交的符合条件的补贴申请，均按本通知明确的标准予以补贴。其中，对已按此前标准发放的补贴申请，各地按本通知明确的标准补齐差额。

通知要求，优化汽车报废更新新审核、拨付监管流程，按程序将补贴资金拨付至申请人提供的银行账户。登录全国汽车流通信息管理系统网站或“汽车以旧换新”小程序，即可按要求申请汽车报废更新补贴、查询进度。

南国书香节
SOUTH CHINA BOOK FESTIVAL

书展度假超 City！ 来南国书香节“阅见”世界

详见 A3

链接 广东两万多艘应休渔船 顺利安全度休

羊城晚报讯 16日12时，2024年伏季休渔期正式结束。休渔期间，广东全省21733艘应休渔船做到“船进港、人上岸、网入库”，在港内平稳度休。广东全省海洋综合执法队伍认真落实中国海警局、农业农村部统一部署，实施最严休渔执法，确保伏季休渔制度落实到位，共查获违法休渔案件1398宗，罚款1549万元，查扣涉渔“三无”船舶2938艘、拆解2196艘，清理违规渔具34.1万米。

今年的休渔期，广东遇到了“马力斯”“派比安”“格美”台风，广东省海洋综合执法总队及时组织免休渔船6297艘次回港避风，协助组织海洋牧场、养殖渔船8607人次上岸避险，实现“不死人、少损失”目标。

健全应急机制，严格落实24小时值班值守，做好执法船艇维护保养，加强值班人员应急处置培训，确保快速高效应对海上突发事件。

休渔期间处置海上事故(险情)16宗，派出公务执法船艇37艘次、指挥渔船167艘次参与海上搜救，成功救助遇险人员83人。

珠海支队七大队开展救援行动11次、救助渔船6艘、遇险人员13人，为群众架起海上绿色通道。

粤西 产业赋能、文旅加持 深海渔业更具活力

●阳江 16日，第二十二届南海(阳江)开渔季发布开渔令活动在中国“十大美丽海岛”阳江海陵岛举行。

2公里长的街道两边摆满近千桌筵席，近万名来自五湖四海的朋友前来感受地道渔家文化，共享开海喜庆。据

悉，渔家宴是海陵岛疍家人的传统习俗，渔民出海前举办渔家宴，亲朋好友大吃一顿，寓意着鱼虾满舱、满载而归。如今，渔家宴已成为每一届南海(阳江)开渔季中最受关注的特色活动之一。

园将开展临港码头、渔船泊位、航道疏浚、港区照明、配套设施等升级改造工程，新建一批现代化高桩码头，优先补齐渔港基础设施短板，推动渔港扩容提质。

据介绍，升级改造工程将修建全长约1250米的高桩码头，同时配备便捷的加油、加冰等补给中心，为广大渔民提供渔船避风、渔船停靠、物资补给等贴心服务。建成后，相当于把岸线拉长2/3，港区容量将从1500艘渔船提升至2200艘，满足3000吨级远洋船的靠泊需求。

目前，博贺渔港在册渔船2127艘，去年的渔获卸港量为16万吨，渔业产量合计27.8万吨，渔业总产值达到63亿元。

当天，茂名博贺渔港经济产业园正式开工建设，千年古渔港焕发新活力。

渔船从各个港口启航奔向“深蓝”。近海作业的渔船，一两天即可返回码头，届时将有大量海鲜上市供市民游客购买品尝。

湛江各地还将围绕开渔热潮精心举办系列文化活动，包括文创和旅游手信市集、湛江优海水产品电商展销汇、海鲜美食嘉年华、开渔短视频大赛、优惠大联盟、湛江湾音乐沙龙等活动，让市民游客尽享美食盛宴，乐游“鲜美湛江”。

据了解到，当天，湛江万千渔船将陆续驶向大海，开启新一轮的生产周期。

羊城晚报记者 陈锴跃 张德钢 李旭 钱瑜 李晓雨 曾柯权 詹翔阁 余胜容 蚁璐雅(部分内容由实习生、通讯员提供)

国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第16258号/全国发行8版

